

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1944 г. на торжественно—траурном заседании, посвященном XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Окончание. Начало смотрите в № 4)

УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

№ 5 Четверг, 3 февраля 1944 года Цена 15 коп.

X сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва

28 января в Москве, в Кремле, начала свою работу X сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва.

Совет Союза и Совет Национальностей на своих отдельных заседаниях приняли следующий порядок дня:

1. Утверждение государственного бюджета СССР на 1944 год и утверждение отчетов об исполнении государственного бюджета СССР за 1940, 1941 и 1942 годы.

2. О преобразовании Народного Комиссариата Оборон и Народного Комиссариата Иностранных Дел из Общесоюзных в Союзно-республиканские народные комиссариаты.

3. О первом заместителе председателя Президиума Верховного Совета СССР.

С докладом о государственном бюджете на 1944 г. и об исполнении бюджета за 1940, 1941 и 1942 годы на сессии выступил Народный Комиссар Финансов СССР депутат Зверев.

Государственный бюджет на 1944 г. запроектирован в сумме 245 миллиардов 600 миллионов рублей—на 17,1 проц. больше бюджета 1943 года. Из этой суммы 128 миллиардов 400 миллионов рублей отпускается на финансирование Наркомата Оборон и Наркомата Военно-Морского Флота. Таким образом на ведение войны выделяется более половины всех доходов Советского Союза. В то же время по бюджету огромные суммы ассигнуются на дальнейшее развитие народного хозяйства и социально-культурное строительство.

Депутаты Верховного Совета СССР, выражая волю народа, единодушно приветствовали и одобряли эти ассигнования.

Совет Союза и Совет Национальностей утвердили «Закон о Государственном бюджете СССР на 1944 г.»

По второму вопросу—«О преобразовании Народного Комиссариата Оборон и Народного Комиссариата Иностранных Дел из

общесоюзных в Союзно-республиканские Народные Комиссариаты»—с докладом на сессии выступил, встреченный бурной овацией, заместитель председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. Молотов.

Доклад тов. В. М. Молотова неоднократно прерывался продолжительными аплодисментами, переходящими в овацию, выражавшими одобрение внесенных Советом Народных Комиссаров СССР законопроектов и уверенность в том, что предлагаемые крупные государственные преобразования будут способствовать дальнейшему укреплению нашего великого государства.

После обсуждения этого вопроса Верховный Совет СССР отдельным голосованием по палатам единогласно утвердил «Закон о создании войсковых формирований союзных республик и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Иностранных Дел из Общесоюзного в Союзно-республиканский Народный Комиссариат» и «Закон о предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Иностранных Дел из Общесоюзного в Союзно-республиканский Народный Комиссариат».

После принятия этих законов с предложением по третьему пункту порядка дня—«О первом заместителе председателя Президиума Верховного Совета СССР» выступил тов. М. И. Калинин.

Тов. Калинин вносит предложение избрать первым заместителем председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. М. Шверника.

Верховный Совет совместным голосованием обеих палат единогласно избрал первым заместителем председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Шверника Н. М.

На этом X сессия Верховного Совета СССР закрылась.

Их работа достойно оценена

В нашем районе есть немало хороших начальников добровольных пожарных дружин. Их работу надо достойно оценивать и ставить в пример другим. Начальник добровольной пожарной дружины в с. Глухове т. Русаев добился того, что в пожарном деле организовано круглосуточное дежурство людей и лошадей. Регулярно здесь проводится обследование противопожарного состояния в общественных постройках и в домах колхозников. Дела Русаева оценены: приказом начальника УНКВД по Горьковской области он награжден почетной грамотой, значком отличника пожарной дружины и ему выдана денежная премия в 300 руб.

и другие начальники и члены пожарных дружин. Начальники ДПД в д. Рузаново и д. Выпозове тт. Волгин и Колосова награждены почетными грамотами, значками отличника, также получили денежные премии по 250 руб. каждый. В д. Выпозово член ДПД т. Куранова награждена почетной грамотой, значком отличника и 200 руб. деньгами. Почетную грамоту и значок отличника получил член ДПД в с. Кременках т. Найнов.

Эти факты говорят за то, что все добровольные пожарные дружины должны улучшить свою работу.

Ельцов, инспектор пожарной охраны РО НКВД.

Наши силы растут и крепнут

Товарищ Сталин учит нас, что в войне побеждают те государства и армии, силы которых в ходе войны возрастают, а терпят поражение те государства и армии, силы которых в ходе войны иссякают, уменьшаются. Уже в начале войны с гитлеровскими захватчиками товарищ Сталин предвидел, что наши силы в ходе этой войны, несмотря на временные потери ряда областей и городов, будут расти и победа будет на нашей стороне. Это предвидение целиком оправдалось всем ходом войны.

В начале войны перед нашим народом и в первую очередь перед рабочим классом, инженерно-техническим и рабочими промышленности встал задача—развернуть выпуск вооружения и ликвидировать превосходство немцев в количестве танков, самолетов, минометов, автоматов. Это была труднейшая задача. Вопрос стоял так: сможет ли Советское государство, в трудных условиях военного времени, обеспечить рост сил народного хозяйства, быстрое развитие военной индустрии. Такого рода задачу, к тому же в неизмеримо меньших масштабах, не смогли разрешить ни царская Россия, ни вильгельмовская Германия в годы первой мировой войны. Их экономика в ходе войны деградировала, разваливалась. Ту же судьбу гитлеровцы предсказывали и нашей советской экономике. Однако предсказания их оказались вздорными. Советское хозяйство и в условиях тяжелой войны продолжало развиваться и наращивать свою мощь.

Наш героический народ и в первую очередь наши рабочие промышленности и транспорта, вместе с инженерно-техническими работниками, успешно решили эту задачу.

Боевой задачей рабочего класса, инженеров и техников является теперь дальнейшее увеличение выпуска вооружения, боеприпасов, снаряжения, выплавки металла, добычи угля, производства электроэнергии, а задачей работников транспорта—быстро продвигать снаряжение фронта.

Для обеспечения Красной Армии и населения страны продовольствием, а промышленности сырьем нужно было преодолеть невиданные трудности в сельском хозяйстве, возникшие в связи с временной потерей сельскохозяйственных районов Украины, Дона и Кубани, восполнить хотя бы частично эти потери за счет развития сельского хозяйства восточных районов.

Советское колхозное крестьянство сумело разрешить эту труднейшую задачу военного времени и обеспечить снабжение Красной Армии и страны продовольствием и сырьем.

Боевой задачей наших колхозников и колхозниц, работников совхозов и МТС ныне является увеличение продукции сельского хозяйства для фронта и страны.

На третьем году войны

мы имеем слаженное и быстро растущее военное хозяйство. Таким образом, советское хозяйство оказалось способным увеличить свои силы в ходе войны и тем самым доказало свое превосходство над немецко-фашистской рабско-крепостнической экономикой.

Новым дополнительным источником пополнения нашего хозяйства является созидательная работа, развернувшаяся в освобожденных от оккупантов районах.

Немцы разграбили и разрушили цветущие промышленные и сельскохозяйственные районы, временно бывшие под пятой оккупантов. Жизнь пришла в эти районы вместе с Красной Армией. Прошло всего несколько месяцев после освобождения Донбасса, и донецкий уголь уже пошел на железные дороги, на фабрики и заводы. Широком фронтом ведутся работы по восстановлению шахт, металлургических и других заводов. И это лишь начало восстановительных работ, в которых участвует вся страна.

Партия и правительство уже теперь, в условиях войны, проявляют постоянную заботу о том, чтобы освобожденное от немецкой оккупации население имело все необходимые условия для нормальной человеческой жизни. Партия и правительство проявляют особую заботу о семьях наших фронтовиков. В прошлых войнах семьи солдат бросались на произвол судьбы, разорялись и впадали в нищету.

Вины Красной Армии видят, что советское государство не оставляет их семьи в беде. Они знают, что советская власть—это их, своя, родная власть, что она поможет их женам и детям, отцам и матерям восстановить хозяйство, разрушенное немецкими извергами. В этом один из источников высокого нормальное боевого духа наших войск.

Немецкие изверги пытались сломить волю и стойкость нашего народа диким разгулом и кровавыми злодеяниями, террором, виселицами и «душегубками». С каждым днем наступления Красной Армии все более раскрывается картина чудовищных злодеяний фашистских разбойников. С холодной расчетливостью людоедов немецкие разбойники пытались и пытаются, резают и жгли, отравляли в душегубках сотни тысяч советских людей. Уничтожить цвет нации, наиболее активную, жизнеспособную часть советского населения, а остальных запугать и превратить в безмолвных рабов—такова кровавая политика гитлеровцев. Однако и этот расчет гитлеровских разбойников сорван советскими патриотами. Красная Армия вывозила из фашистской неволи миллионы советских людей. Зверства немцев не сломали волю советского народа, а еще более разожгли гнев и ненависть к немецким захватчикам. Мщение и смерть немецким злодеям!—вот наш ответ гитле-

ровским людоедам. (Продолжительные аплодисменты).

В ходе войны вырос авторитет Советского Союза в глазах всех народов, борющихся против гитлеровской Германии, упрочились, окрепли его внешнеполитические связи.

Рухнули гитлеровские планы, рассчитанные на раскол демократических стран. Укрепились доверие и единство среди стран антигитлеровской коалиции. Об этом, прежде всего, свидетельствуют решения Московской и Тегеранской конференций. В результате Московской и Тегеранской конференций выработан план, рассчитанный на полные и окончательный разгром гитлеровской Германии, достигнуто соглашение о сроках, направлениях и масштабах военных операций, запланированных тремя союзными державами.

Товарищи! За истекший год советский народ много и упорно поработал, чтобы приблизить окончательную победу над гитлеровской Германией. Теперь уже ясно, что дело идет к разгрому гитлеровской Германии. Немецкая армия стоит перед катастрофой. Но она не развалится сама собой. Было бы непростительной ошибкой нам, большевикам, почивать на лаврах.

Нашу партию воспитали Ленин и Сталин, которые не терпят самоуспокоенности, учат партию не обольщаться успехами. Завоеванные победы—учат нас Ленин и Сталин—должны служить основанием, фундаментом для достижения новых побед, новых успехов. Успехи и достижения нередко кружат голову, порождают благодущие, переоценку своих сил и недооценку сил врага, чрезмерную самоуверенность и зазнайство. Эти настроения всегда представляли серьезную опасность, тем более опасны они в условиях войны. Мы загубили бы дело победы, если в наших рядах возобладал бы настрой самоуспокоенности.

Нашему народу, нашей партии придет еще много и энергично поработать, чтобы победа восторжествовала. Мы должны мобилизовать все силы народа, всю мощь и искусство нашей армии, чтобы добить фашистских захватчиков, ибо победа—говорил товарищ Сталин—не дается без борьбы и напряжения—она берется с боя. Красная Армия, советский тыл, весь наш народ сделает все для того, чтобы приблизить этот день окончательной победы.

Руководящей и организующей силой в нашей стране, в нашем народе является большевистская партия и наш вождь товарищ Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Большевистская партия привела трудящихся нашей страны к созданию свободного, могучего социалистического государства, а когда над Родиной нависла грозная опасность, подняла советский народ на священную Отечествен-

(Оконч. см. на 2 стр.)

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА А. С. ЩЕРБАКОВА

ную войну против ненавистных немецких захватчиков.

Партия Ленина—Сталина направила к единой цели и организовала силы народа для того, чтобы отстоять завоевания Великой Октябрьской Социалистической Революции, свободу и независимость нашей Родины.

Партия Ленина—Сталина всегда воспитывала народ в духе советского патриотизма, горячей любви к своей Родине, бесстрашия в бою и беспощадности к врагам Советского государства. Теперь партия большевиков по праву может сказать, что ее многолетняя работа дала свои благие результаты.

Наш народ проявил в Отечественной войне несокрушимое единство. Вся страна объединилась вокруг своего великого, мудрого вождя. Великий

соратник Ленина, продолжатель его бессмертного дела, наш Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин ведет армию и народ к полной победе, в торжеству нашего правого дела. (Бурные аплодисменты).

Да здравствует Ленинизм, наше верное, испытанное в боях знамя, под которым мы побеждали и будем побеждать! (Аплодисменты).

Да здравствует советский народ, народ-герой, народ-воин! (Аплодисменты).

Да здравствует Красная Армия и Военно-Морской Флот! (Аплодисменты).

Да здравствует товарищ Сталин, ведущий нас к окончательной победе! (Бурная овация всего зала. Участники заседания отстояют партийный гимн «Интернационал»).

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 26 января по 1 февраля 1944 г.)

Войска Ленинградского фронта продолжали успешное наступление и 26 января штурмом овладели городом Гатчина (Красногвардейск), превращенном противником в мощную крепость. 27-го января советские части заняли город и железнодорожные узлы Волосово и Тосно. 1 февраля советские войска, сломив сопротивление противника, овладели городом Бингисепи и, продолжая развивать наступление, заняли более 50 населенных пунктов.

Юго-западнее и южнее Северный наши войска овладели поселком и железнодорожной станцией Дивеевская. В ряде пунктов советские части форсировали реку Луга.

За время наступления с 14 по 25 января войска Ленинградского фронта разбили 10 пехотных дивизий противника. Двум его пехотным дивизиям нанесены тяжелые потери. На поле боя захвачено свыше 40 тысяч вражеских солдат и офицеров. До 3 тысяч немцев захвачено в плен. За это же время наши части уничтожили 158 немецких танков, 200 орудий, 497 пулеметов, 245 минометов, 901 автомашину, 30 складов, 5 железнодорожных эшелонов, 5 паровозов, 300 вагонов и 200 повозок с грузами. Советские войска захватили богатые трофеи: 619 орудий, в том числе 116 тяжелых, 454 миномета, 20 самоходных орудий, 1360 пулеметов, 60 танков, 24 бронемашин, 65 артиллерийских, инженерных, вещевых и продовольственных складов.

Войска Волховского фронта

после упорных боев овладели городом и важной железнодорожной станцией Любань, городом и крупным железнодорожным узлом Чудово. Таким образом, основная магистраль, связывающая Москву с Ленинградом—Октябрьская железная дорога—полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков на всем своем протяжении.

Западнее и юго-западнее Новгорода наши войска продолжали успешно продвигаться вперед и заняли много населенных пунктов. Советские части овладели железнодорожными станциями Передольская, Кчера и перерезали железную дорогу Батецкая—Дно.

Войска 2-го Прибалтийского фронта 29 января внезапно атаковали противника в районе города Новосколкини. Советская пехота, при активном содействии танкистов и артиллеристов, быстро преодолела оборонительную полосу немцев и заняла город и крупный железнодорожный узел Новосколкини. Уничтожено свыше 2 тысяч гитлеровцев. Захвачено 6 танков, артиллерийский склад, свыше 100 паровозов, много вагонов, цистерн и др. трофеев.

Восточнее Винницы и севернее Хрестиновок многочисленные атаки крупных сил танков и пехоты противника отражены с большими для него потерями.

За время с 25 по 31 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 697 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 206 самолетов противника.

СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

1 февраля состоялась очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся. Обсуждались вопросы:

1. Об итогах областного социалистического соревнования сельских советов за 1943 год и организации соревнования советов района в 1944 году.

2. О подготовке Дивеевской и Глуховской МТС к весеннему севу.

По первому вопросу доложил председатель исполкома райсовета депутат Пантуров Н. И. В прениях выступило 9 человек.

В докладе и прениях отмечено, что по почину передовых сельсоветов Горьковской области советы района вступили в социалистическое соревнование, в результате чего район в 1943 г. добился значительных успехов. С помощью партийных организаций сельские советы провели большую организационную и массово-политическую работу для лучшего проведения сельскохозяйственных работ. Это дало возможность весенний сев закончить раньше на 15 дней, чем в 1942 г. Колхозы района 178 га яровых посеяли сверх плана. Осенний сев был закончен на 10 дней раньше, чем в 1942 г. и план сева был выполнен на 100,8 проц.

Успешно была проведена и уборка урожая. Она была закончена на 22 дня раньше, нежели в 1942 г. К 1 ноября был закончен обмолот. Уборка картофеля была проведена вовремя, вся площадь была перепажена, что дало возможность дополнительно собрать 7000 центнеров картофеля.

Большим недостатком является то, что район не выполнил план по урожайности. Это явилось следствием слабой борьбы за внедрение агротехники.

Удовлетворительных показателей район добился и в области животноводства. План развития по крупному рогатому скоту выполнен на 102,6 проц, по свинополовью—на 103,7 проц, по овцам—на 104,6 проц. Недовыполнены планы по лошадям и птице. Вместе с этим сессия отметила, что продуктивность животноводства остается низкой. Остались невыполненными планы по надоям молока, настригу шерсти и выходу деловых порослят.

Сравнительно успешнее, чем в 1942 г. район справился с выполнением заготовок. Досрочно был перевыполнен план хлебозаготовок, а также и другие виды заготовок, кроме пеньки и семян, были выполнены полностью. Кроме этого колхозы района 1520 тонн хлеба продали государству. Все это явилось огромной помощью трудящихся нашего района героическому фронту и промышленным предприятиям.

В отличие от других сельсоветов успешно решали военно-хозяйственные задачи такие сельские советы, как Вертяновский, Кременковский, Елизарьевский и Яковлевский. Однако есть и такие сельсоветы, которые безответственно относятся к решению стоящих перед ними задач. Особенно это чувствуется со стороны руководителей Б.Череватовского и Кр.-Пановского сельсоветов. В колхозах этих сельсоветов сельхозработы организуются плохо, из года в год колхозы остаются в числе отстающих. Здесь укоренились иждивенческие настроения и не принимаются меры к исправлению положения.

Сессия отметила, что многие советы неудовлетворительно руководят культурно-бытовыми учреждениями. В Ореховском, Челатьминском, Глуховском советах из-за отсутствия дров не могут нормально работать школы, медпункты, роддома, избы-читальни.

Руководители Ореховского совета бездушно относятся к учителям. Работники школ здесь по 2—3 месяца не могут получить хлебных карточек.

Советы района вступили в соревнование и взяли обязательства на 1944 г. Сейчас надо широким фронтом вести борьбу за высокий урожай. Однако эта работа поставлена плохо. Далеко неудовлетворительно выполняются обязательства в Ореховском, Челатьминском и ряде других колхозов.

Сессия районного совета депутатов трудящихся приняла решение, в котором намечены мероприятия по развертыванию соцсоревнования и достижению наилучших показателей в 1944 г.

По второму вопросу доложили директора: Дивеевской МТС т. Сергеев и Глуховской МТС-т. Поцинако. В прениях выступило 9 человек.

Было отмечено, что подготовка к весеннему севу в обеих МТС проходит неудовлетворительно. Выполняя план ремонта тракторов в IV квартале, дирекции обеих МТС успокоились и не обеспечили выполнение плана ремонта в январе 1944 г. Годовой план ремонта тракторов в Дивеевской МТС выполнен всего лишь на 48 проц., плугов—на 59 проц., сеялок—на 12,5 и культиваторов—на 12,6 проц. Годовой план ремонта тракторов в Глуховской МТС выполнен на 46 проц., плугов—на 12,5, сеялок—на 50 проц., а к ремонту культиваторов еще не приступали.

Обе МТС плохо выполняют план реставрации и изготовления новых частей. Организация труда на ремонте остается неудовлетворительной: рабочий день не уплотнен, трудовая дисциплина расшатана, соревнования среда ремонтников не поставлено на должную высоту. Мастерские не обеспечены топливом, бытовые условия для рабочих остаются плохими. Вывозка горючего пущена на самотек.

Дирекции МТС слабо занимаются вопросами подготовки кадров. На курсах трактористов остается на низком уровне посещаемость, особенно в Глуховской МТС. Курсанты не получают должных знаний, практические занятия организованы неудовлетворительно.

В выступлениях отмечалось и то, что дирекции МТС с целым рядом колхозов не имеют деловых связей. А колхозы могли бы оказать большую помощь в ремонте машин. Об этом убедительно говорит пример Кременковского колхоза, со стороны которого сделано уже многое для ремонта машин.

Приняв решение, сессия потребовала от директоров МТС немедленного устранения имеющихся недостатков в ходе подготовки к севу.

Отв. редактор М. П. ПЕРОВ

7-й пленум РК ВЛКСМ

30 января состоялась очередная пленум РК ВЛКСМ. Пленум обсудил вопросы: 1. О недостатках организационно-политической работы в комсомольской организации, 2. О состоянии пионерской работы в районе.

С докладом по первому вопросу выступил секретарь РК ВЛКСМ т. Горшков. Он отметил, что районная комсомольская организация добилась значительных успехов в своей работе. За 1943 г. в ряды комсомола вступило 372 человека. Особенно хорошо работали по росту Яковлевская и комсомольская организация при педучилище. Гораздо большей стала роль комсомольцев на селе, в школах, в учреждениях. В сельхозработах в 1943 г. принима-

ло участие 650 человек молодежи, из них 185 комсомольцев. Наибольшую активность проявила молодежь с. Яковлевки, д. Слепых, совхоза «Сатис», Ивановска и т. д. За показательный труд комсомолка Яковлевкой организации Лебедева А. М. награждена значком «Отличник социалистического сельского хозяйства». Она выдвинута на работу бригадира. Комсомолка совхоза «Сатис» тт. Шапина и Шеманухина как лучшие трактористки награждены почетными грамотами ЦК ВЛКСМ.

Многие комсомольские организации неплохо ведут подготовку к весеннему севу. Наилучших показателей в этом добилась Яковлевская, Слеповская, Полу-

Починковская организации и комсомольцы совхоза «Сатис».

В докладе и выступлениях отмечали, что в районной комсомольской организации еще много существенных недостатков. Отдельные организации не проявляют инициативы, не показывают своей ведущей роли. Многие организации плохо ведут массово-политическую работу на селе. К таким организациям можно отнести Ичаловскую (секретарь т. Косенкова), Березовскую (секретарь т. Сергеева) Челатьминскую (секретарь т. Аккуратнова) и др.

Обсудив этот вопрос, пленум принял соответствующее решение.

С докладом по 2-му вопросу выступила т. Зимица—второй секретарь РК ВЛКСМ. И в докладе и в выступлениях отмечали, что пионерская работа в районе сто-

ит на низком уровне. Системной работы с ребятами в школах не проводится. Многие секретари комсомольских организаций и члены пленума не уделяют внимания пионерам. Учителем в Гавриловской начальной школе работает член пленума т. Карева, а пионерской организации здесь нет. Нет их также в Стулковской, Силинской, Березинской и ряде других школ.

Выступающие резкой критике подвергли и работников райкома ВЛКСМ. Они мало вникают в жизнь школы, отмежевались от нее и не знают истинного положения. Взаимосвязи РК ВЛКСМ и РОНО не чувствуется.

В принятом решении пленум осудил такую практику руководства пионерской работой и наметил практические мероприятия к исправлению недостатков.

ДИВЕЕВСКОМУ ЛЕСНИЧЕСТВУ ТРЕБУЮТСЯ лесники и объездчики. Об условиях работы справляться в лесничестве (Дивеево). Лесничий Рудаков

ДИВЕЕВСКОМУ ДОМУ КУЛЬТУРЫ ТРЕБУЕТСЯ массовик—культурик, контролер, кассир и уборщица. Жалующие поступить на работу могут обратиться в дирекцию дома культуры ежедневно, кроме понедельника. ДИРЕКЦИЯ

Тип. газ. «Ударник» с. Дзвезд МЦ 02126, 3-я к. № 5